

### 设置激励机制 放宽户籍限制——

# 基本医保参保长效机制六大看点

□新华社记者 影韵佳 田晓航

导意见》。意见部署了哪些参保新举措?将从哪些方面保护参保人权

益? 在当天举行的国务院政策例行吹风会上,国家医保局、财政部、国家

国务院办公厅1日公布《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指

#### 看点一:进一步放开放宽参 保户籍限制

意见提出,推动外地户籍中小学生、学龄前儿童在常住地参加居民医保;超大城市要取消灵活就业人员、农民工、新就业形态人员在就业地参加基本医保的户籍限制;鼓励大学生在学籍地参加居民医保。

"绝大部分城市已经取消了参保的户籍限制,群众持居住证或者满足一定年限以后就可以在常住地参保。"国家医保局副局长黄华波介绍,取消参保户籍限制,将进一步助力新型城镇化取得新成效。

此外,在现行政策下,灵活就业人员可以参加职工医保,也可以参加居民医保。

#### 看点二:扩大职工医保个人 账户共济范围

意见明确,支持职工医保个人账户 用于支付参保人员近亲属参加居民医保 的个人缴费及已参保的近亲属在定点医 药机构就医购药发生的个人自付医药费 用。近亲属是指民法典中规定的配偶、 父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父 母、孙子女、外孙子女。

"此外,共济地域进一步扩大。"黄华

波说,力争今年年底前共济范围扩大到 省内的跨统筹地区使用,明年加快推进

卫生健康委、国家税务总局有关负责人回应关切。

#### 看点三:居民医保连续参保 人员提高大病保险封顶线

跨省共济。

根据意见,对连续参加居民医保满4年的参保人员,之后每连续参保1年,每年可提高大病保险最高支付限额不低于1000元。

国家医保局待遇保障司司长樊卫东介绍,如果中断参保,前期连续参保积累的年限自动清零,再参保时,年限需要重新计算。前期积累的奖励额度继续保留。

在完善待遇政策方面,意见明确,有 条件的地区可将居民医保年度新增筹资 的一定比例用于加强门诊保障。

"自从城乡居民医保制度建立以来,财政补助一直占城乡居民医保基金收入60%以上。"财政部社会保障司负责人郭阳介绍,2024年城乡居民医保财政补助标准再增加30元,达到每人每年670元。

#### 看点四:基金零报销有激励

意见提出,对当年基金零报销的居 民医保参保人员,次年可提高大病保险 最高支付限额。居民发生大病报销并使 用奖励额度后,前期积累的零报销激励 额度清零。

根据意见,连续参保激励和零报销激励,原则上每次提高限额均不低于1000元,累计提高总额不超过所在统筹地区大病保险原封顶线的20%。

樊卫东举例说:"如果一个地区的城乡居民大病保险最高支付限额是40万元,那么激励机制'奖励'后可以提高8万元,即大病保险最高支付限额累计是48万元。"

#### 看点五:设置固定和变动待 遇等待期

意见提出,自2025年起,除新生儿等特殊群体外,对未在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员,设置参保后固定待遇等待期3个月;其中,未

连续参保的,每多断保1年,原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月。

此外,参保人员可通过缴费修复变动待遇等待期,每多缴纳1年可减少1个月变动待遇等待期,连续断缴4年及以上的,修复后固定待遇等待期和变动待遇等待期之和原则上不少于6个月。

"在等待期里发生的医疗费用,医保 将不予报销。"樊卫东说,为维护个人医 保权益,建议大家按时参保缴费。

#### 看点六:提供便捷化参保缴 费等服务

意见提出,推动落实出生医学证明、 户口登记、医保参保、社会保障卡申领等 "出生一件事"集成化办理,简化手续,优 化流程,促进监护人为新生儿在出生当 年参保。

国家税务总局社会保险费司司长郑 文敏表示,将在实现医保申报、缴费等基 本事项全面线上办理的基础上,把银行 扣款协议签订、个人缴费信息查询等关 联事项纳入"网上办""线上办"。

为更加方便参保人员就近享受医疗服务,国家医保局和国家卫生健康委联合发文提出,2024年年底前,符合条件的村卫生室都将纳入医保定点管理,实现医保服务"村村通",方便群众就近就医。

## 博物馆暑期服务,如何"出新"更"走心"?

□新华社记者 杨湛菲 邱冰清 康锦谦

#### 暑期参观更为便利

近期,不少博物馆宣布延时开放,进 入"超长待机"模式。

陈先生一家三口利用孩子暑假到北京旅游,提前一周就预约了中国国家博物馆的参观门票。"我们约到的是下午票,赶上国博延时闭馆,时间上更充裕了。孩子能多看看'课本上的文物',别提有多开心了。"陈先生说。

根据国博近期发布的公告,今年7月11日至8月31日,每周二至周日延时闭馆,开放时间为9:00至17:30。陕西历史博物馆、湖南博物院等场馆暑期也推出了延时参观服务。

也有博物馆打破"周一闭馆"惯例全面开放。北京地区的北京天文馆、孔庙和国子监博物馆、北京石刻艺术博物馆等则将闭馆日期由周一调整为周二,"错峰闭馆"分散客流量,缓解参观压力。

四川广汉三星堆博物馆不仅没有周一闭馆的限制,7月、8月每日开馆时间还调整为8:30至20:00,延时票在参观日当天17:00放出。博物馆副馆长董静表示,白天的门票确实"预约火爆",很多没有约上的观众买到夜间票,参观到晚上8时,时间也充足。

记者采访了解到,目前,大多数热门博物馆仍保留预约进馆政策,不少中小博物馆则根据实际情况取消预约要求,一定程度上减轻了热门场馆的客流压力。

配合开放服务的相关举措也及时跟 上。"进入暑期,故官博物院日均接处医 延长开放时间、取消预约要求、取消"周一闭馆"……今年暑期,全国各地博物馆纷纷推出新的开放政策,适应旺盛的参观需求。与此同时,一些博物馆还在互动观展、教育活动上下功夫,为观众提供更好体验。 国家文物局7月初发布通知,要求做好2024年暑期博物馆开放服务工作,更大限

国家文物局7月初发布通知,要求做好2024年暑期博物馆开放服务工作,更大限度满足公众参观需求,通过多种方式提高观众参观博物馆便利化水平。暑期近半,博物馆服务"上新",观众感受如何?如何让参观博物馆的便利性更贴合需求、更可持续?

疗救助数十起,涉及中暑、外伤等。"故宫博物院行政处副处长徐勇介绍,院内开放区域几十个点位都配有急救包,内含创可贴、藿香正气水等常规应急药品,如遇观众有相关需求,工作人员将及时提供相应帮助。

#### 展览出新、体验上新、功能更新

为何越来越多观众走进博物馆? 一个个"重量级"展览在暑期推出,

展示国家宝藏、世界宝藏。 从尼罗河畔到黄浦江畔,中埃联合 考古队在萨卡拉的最新考古发掘成果,

考古队在萨卡拉的最新考古发掘成果,直接从考古遗址运到上海博物馆"金字塔之巅:古埃及文明大展"展出。伴随展览,上海博物馆还定期推出共10场博物馆奇"喵"夜活动,邀请观众携宠物猫一同观展,全数门票一小时就售罄。

"探秘古蜀文明——三星堆与金沙" 展正在北京大运河博物馆展出。该展自 开放以来,仅工作日客流就高达1.6万人 次。"展览开幕第一天我就去看了,作为 一名成都人,看到这个展览,真的很自 豪!"在北京上大学的成都人小江兴奋地 说,假期回到家乡,她又前往成都金沙遗 址博物馆再次参观,加深印象。

一项项新体验吸引观众参与、互动, 使人们收获具体而立体的认知。

"我们在充分挖掘金沙文化的基础上,结合展览内容设计了'我在金沙修文物''我在金沙学考古'等一系列特色活动,学生们的体验感非常好。"成都金沙遗址博物馆宣传交流部的工作人员介绍,在博物馆,观众们可以直接走进考古现场,亲眼见到距今3000多年的文化遗存,让古蜀文明与人们产生更紧密的联结。

博物馆,正日益成为集展览、教育、公共服务等为一体的文化综合体,满足分众化的参观需求。

位于江苏苏州的吴文化博物馆 2020 年6月建成开馆,已成为小有名气的"宝藏博物馆"。吴文化博物馆事业发展部主任李爽介绍,博物馆会围绕展览举办主题讲座,还不定期举办古典音乐会、观摩舞蹈、看戏剧社排戏等活动,"在这里,你不仅可以感受到历史的精彩,更可以参与表达这份精彩"。

#### 仍需进一步平衡供需

面对暑期观众的热情,大部分博物馆已有预案。但也有观众和业内人士反映,近年"文博热"的步子迈得大,文博资源与观众需求之间仍存不平衡。

有业内人士表示,博物馆通常利用 闭馆时间,对展出文物进行健康检测与 修复、展厅设备保养与改造等一系列工 作,闭馆时间减少会对这些工作造成影响。

中国传媒大学文化产业管理学院副教授熊海峰表示,调整开放服务要视馆藏文物和工作人员的承载能力合理选择,不能盲目跟风。

不少观众反映,"博物馆热"带来更多 参观讲解需求,而电商平台、社交媒体上 售卖推荐的非官方讲解鱼龙混杂,价格从 几百元到上千元不等,而且提供服务的 第三方机构可能随意更改讲解团人数、 服务时长,讲解的专业性也难以保证。

一些博物馆针对非官方讲解已作出 规范,引导其遵守讲解秩序。还有博物馆增加了官方讲解场次,尽可能服务更 多观众。

例如,安徽博物院作为率先全面取消预约的省级博物馆,每日免费讲解由4批次增至6批次,并新上线一批语音导览器;广东省博物馆的志愿者讲解员在不同展厅每小时都有讲解,收获众多好评。

"博物馆是一个城市和地区的文化 灯塔。服务趋势应以公众需求为导向。" 熊海峰建议,"工作重心逐步从'物'(藏 品)转向'人'(观众),推动智能化管理和 可持续化发展,满足人们日益增长的文 化需求。" 据新华社北京8月2日电